

科技企业逆势成长积聚中国经济新动力

■ 陈寂

新年伊始,广州石头造环保科技公司董事长曾聪陷入甜蜜的烦恼:别的企业担心订单减少,他却因生产跟不上销售而苦恼。

成立至今4年多,这家公司一直用石头加工制造一种名为“石塑母粒”的新型可降解材料,以替代传统石化原料生产的塑料。2015年下半年,公司从原料供应转为生产可降解包装袋、餐具等成品,一个月产能200吨的厂区投产。

“到今年1月份,销售订单已经超过产能的4-5倍。”曾聪说,这些纷至沓来的订单源自京东、当当等知名电商和迪卡侬、麦德龙等大型超市,也包括和政府合作投放环保袋的广州众多农贸市场。

为应对这一局面,曾聪赶忙接盘了一个传统制造企业的厂区,改造成月产能1500吨的生产线,集中生产石塑环保袋。

尽管2015年中国经济增速创25年来新低,但和曾聪的公司一样,中国许许多多科技型企业这一年交出了亮眼业绩。

数据显示,当年中国高技术产业的增加值增速为10.2%,比规模以上工业高4.1个百分点。其中,航空、航天器及设备制造业增长26.2%,电子及通信设备制造业增长12.7%。

在有效发明专利量和PCT国际专利申请量均处于全国首位的广东省,尽管经济下行压力增大,2015年仍新增1816家高新技术企业,总数达1.1万家。其中,众多知名企都实现逆市猛增。

2015年,华为预期实现销售收入约



3900亿元人民币,同比增长35%;中兴通讯收入超千亿元人民币,同比增长23.8%,净利润更是增长了43.5%;无人机领军企业大疆创新国内市场销售额同比增长超300%。

广东省社科院产业研究所所长向晓梅认为:“这一轮科技型企业的成长,除了技术拉动外,还有一个很重要的特征是,通过科技支撑,企业实现产品结构调整,通过创造新产品在消费市场创造了新的增长点。”

大疆创新基于累积数年的航拍无人机云台稳定技术,于去年推出一款手持云台相机,迅速抢占了“地面市场”。将于今年3月投放市场的大疆农业植保无人机,目前接收的订单已经数倍于目前国内同类产品的市场保有量,市场潜力巨大。

大疆创新副总裁王帆告诉记者:“掌握自主核心技术,开拓出新市场便是顺理成章的事情。今年将是无人机行业运用的元年,而大疆将不限于做一个航拍无人机生产商。”

2016年,在35岁的黄源浩眼里也是一个令人激动的年份。“今年多家国际品牌陆续发布带3D传感器的手机,而且机器人、虚拟现实、智能家居、安防监控、物流扫描等领域都开始广泛使用3D传感技术设备。”黄源浩说。

他创办的3D传感设备企业奥比中光科技公司,成立仅仅3年便拥有核心技术并抢先实现量产,今年的订单金额已接近2亿元。

中国科技企业的成长正当其时。当前,

中国政府正致力于将发展动力从依靠资源与廉价劳动力等要素投入转向创新驱动,并不断降低企业债务负担、创新金融支持、支持企业技术改造与设备更新,加快技术、产品、业态等方面创新。

在近期结束的地方两会上,一些省市区政府工作报告进一步明确提出经济发展的两项重要“科创指标”——科技进步贡献率和研究与试验发展经费占GDP的比重。中国科技进步贡献率已从2010年的50.9%提升到2015年的55.1%,经济增长的科技含量越来越高。

“这反映出中国经济发展的动力机制发生了根本转变,创新驱动成为当前经济社会向前发展的根本推动力。”向晓梅说,创新驱动使中国在全球产业链上逐步跃升,由中低端走向更高端,这也是中国走向创新型国家、越过中等收入陷阱的关键一步。

中国推动转型升级与创新驱动,也吸引了全球的目光,国际大型企业闻风而动。2015年以来,包括惠普、思科和微软在内,先后多家外国科技公司重新通过合资重构中国市场布局。

市场人士认为,中国经济供给侧结构性改革,带动供给方生产设备技术的全面更新,包括智能制造的更替过程,都给外国资本和企业提供了广阔的市场空间。

中国美国商会的《2016年度商务环境调查报告》显示,40%的受访者反映,在中国一半以上的收入来自于本地设计、研发或根据本土需求量身定制的产品。超过90%的商会受访人员认为,创新对于其企业在中国的未来发展尤为重要。

“小微创新”撑起全国百强区高明

■ 壮锦

科技型企业创造的产值和税收占比超过七成,经济增速连续五年达到两位数,佛山市高明区快速突破产业瓶颈。依靠企业持续的小型创新、微型改进,这个革命老区驶上了发展快车道。

中国中小城市科学发展评价指标体系研究课题组公布的《中国中小城市发展报告(2015)》显示,“高明区跻身全国科学发展百强区,排名第44位,比上年上升了一位。”

“小蝴蝶”带来的大效益

纺织工把机器设备上的小配件称为“蝴蝶”。在高新技术企业广东溢达纺织有限公司,就翻飞着无数创新了的“蝴蝶”。

成衣制造总监许新毅举例说,缝制衣领以往要熟练工才能胜任,但在研制出弧线型的吸风板之后,培训两个星期的工人就可以操作。这个“蝴蝶”小小的改进,每个材料费只花了200元,却提升了50%的效率。

在另一项小创新中,溢达把每秒80帧的镜头加装在检查标牌的设备上,杜绝了人工差错,将效率提高了25倍。溢达公司至今已设计生产56个型号、285款小配件,拥有183个专利,2015年销售额达到56亿元。

高明的另一个纳税大户海天味业,通过大数据的不断挖掘,促进了食品安全信息化管理的多项小创新,建立起完整的产品信息链,使每一瓶在售的海天酱油,都能够追溯到生产数据。海天去年第三季度的净利润同比增长了两成。

小微创新助推高明产品畅销国外

“持续的小创新、微改进,会结出核心技术的大果子。”佛山柯维光电公司副总经理廖辉说。

十年前,柯维公司研制成功优质柔齐,产品很快占领全国30%的市场。但随着LED兴起,柯维的经营业绩开始下滑,不得不再次“创业”。2015年,柯维经过连续研发,拿出了水性LED光扩散涂料和高强低压柔齐紫外线灯两个新产品,填补了国内市场空白。

廖辉介绍说,这两个产品已占公司销售总额的40%,每年有50%以上的增长。目前,低压高强紫外线灯在国内多个城市污水处理工程中成功替换进口产品,还成功开拓了美国和德国等国际市场。

在高明的另一个小企业,尚昂科技有限公司研发出“零溶剂型聚氨酯合成革(卷材)新工艺、新技术”,经广东省科技厅鉴定认为,填补了现有技术空白,属国际首创。

尚昂公司营运总经理关允坚说,新型合成革已经成为奔驰汽车德国合作伙伴SASA公司和瑞典全球时尚品牌H&M公司的采购商品。新产品达到规划产能后,销售额可望在25亿元以上。

为企业创新提供全链条服务

“高明的着力点是提升政府服务水平,为创新提供全链条服务。”高明区经济和科技促进局常务副局长谭志东说。

力促产学研合作,加强成果转化是其中重要一环。高明区与中科院过程工程研究所共建的新材料专业中心,已成为集开发研究、技术转移、企业孵化等多功能的实体化科技创新服务平台。中心为当地过百家企业提供科研服务,新增产值超4亿元。

在“广东省金属材料专业镇”杨和镇,专门成立了技术创新中心。中心主任关灼腾介绍说,去年撮合永利坚铝业公司与西安理工大学联手实施“铝型材挤压设备智能化技术应用的研究与开发项目”,使生产线的成品率提高了15%。

“我们还做企业的贴身专利秘书。”关灼腾说。创新中心已累计为镇里企业申请专利120多项,已授权的达到42件。2015年,高明区发明专利申请量同比增长62%,发明专利授权量同比增长161%。



四川华蓥:五千余农民工在家乡务工

2月16日,华蓥市的返乡农民工在电子工业园区务工。

近年来,四川省华蓥市坚持“产城融合、园城互动,产业转型、创新发展”理念,一座“生产+生活+生态”的电子产业新城已初步形成。一大批重大核心电子信息产业项目落户华蓥,电子信息企业已发展到近50户,吸引大批返乡农民工在家乡就业,目前,在电子工业园区务工的本地农民工已达到5200余人。

杨洪野 杨军天 摄影报道

新兴企业发展猛 人才市场需求旺

广东首场招聘会释放积极信号

■ 黄浩苑 霍思颖

广东节后首场大型综合招聘会17日在广州南方人才市场举行,200多家企业提供了近4500个职位。电子商务、互联网等行业招聘特点突出,在国家“双创”政策的鼓励下,新兴企业发展迅猛,人才需求直线上扬,2016年广东人才市场释放出积极的用工信号。

2016年广东首场招聘会同比2015年提前10天,与往年求职者略显“冷清”和观望的状态相比,今天的人才市场人头攒动,

与多年“用工荒”形成的买方市场形成了强烈的反差。

2015年受国内外经济环境影响,广东的用工需求明显收窄,企业用工规模减少,求职压力增大。但这一情况在今年得到明显扭转。据南方人才市场相关负责人介绍,在国家“双创”政策的鼓励下,新兴企业发展迅猛,人才需求直线上扬。其中,中小微规模企业用人需求逐季递增,且增幅越来越大。入场七成以上的小微企业因为自身的快速发展需要补充新鲜血液,2016年招聘员工数

量将有大幅增长。

与往年招聘会相比,入场企业也发生了明显的变化,尽管仍是传统制造企业占据大多数席位,但是新型农业、互联网科技、电子商务等行业招聘特点突出,占所有行业总量的17%。互联网金融行业企业招聘量也达到总量的10%。

广州市钱大妈农产品有限公司从2015年初的30多家门店规模发展到年底近200家门店,用人需求也相应攀升,今年预计将招聘200余人,岗位分布收银员、生鲜猪肉

分割师、销售、调价、采购、IT运维工程师等作业全线。其人力资源部经理王德说,随着国家经济转型,部分求职者从制造业流向服务业,给服务类企业发展提供了人力支持,招人感觉是容易了。

此外,房地产行业经过了2015年相对低迷的徘徊阶段后,在2016年初开始呈现上扬的人才需求,众多房企开始思考多元化发展,纳才方面也从关注单一住宅类人才向商业地产、养老地产甚至其他产业如健康、食品等多元化人才转变,以适应目前社会经济发展。

遗失声明

我公司建筑业自开统一发票簿(发票代码:251011221025)及发票一张(发票号码:00047266)遗失,特此声明作废。

成都天易通建筑智能化工程有限公司